



出席庆祝澳门回归祖国20周年大会暨澳门特别行政区第五届政府就职典礼并对澳门进行视察

习近平抵达澳门

澳门特别行政区行政长官崔世安等前往机场迎接

新华社电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平18日下午乘专机抵达澳门，出席将于20日举行的庆祝澳门回归祖国20周年大会暨澳门特别行政区第五届政府就职典礼并视察澳门。

16时许，习近平乘坐的专机徐徐降落在澳门国际机场。习近平和夫人彭丽媛走出舱门，向欢迎人群挥手致意。澳门警察乐队奏响热情喜庆的欢迎曲，现场一片欢腾。舷梯旁，两名澳门少年儿童向习近平和彭丽媛献上鲜花。在澳门特别行政区行政长官崔世安和夫人霍慧芬陪同下，习近平和彭丽媛同前来迎接的人员亲切握手。数百名澳门青少年和各界群众代表挥动国旗、特别行政区区旗和鲜花，热烈欢迎习近平的到来。

习近平这次赴澳门受到海内外高度关注，百余名中外记者在机场等候。习近平走到采访区向

在场记者问好。他说，我很高兴再次来到美丽的澳门。今年我们隆重庆祝了中华人民共和国成立70周年。澳门回归祖国20周年是今年全国人民关心的又一件大事。我代表中央政府和全国各族人民，向澳门同胞致以热烈祝贺和美好祝愿。

习近平表示，澳门回归祖国20年来取得的成就和进步令人自豪，祖国人民和中央政府也都感到自豪。澳门认真贯彻“一国

两制”方针取得的经验和具有的特色值得总结，澳门未来发展美好蓝图需要我们共同描绘。希望在接下来的行程里同澳门社会各界人士就共同关心的问题多交流。

中共中央政治局委员、中央书记处书记、中央办公厅主任薛祥，中共中央政治局委员、全国人大常委会副委员长王晨，中共中央政治局委员、中央军委副主席张又侠，全国政协副主席马飏

等陪同人员同机抵达。国务委员兼外交部长王毅先期抵达。

全国政协副主席何厚铨，澳门特别行政区候任行政长官贺一诚，澳门特别行政区现任行政、立法、司法机关负责人等前往机场迎接。

中央政府驻澳门联络办公室主任傅自应，外交部驻澳门特派员公署特派员沈葆莉，中国人民解放军驻澳门部队司令员徐良才、政委孙文举等也到机场迎接。

新华社电 国家主席习近平18日下午在澳门会见了澳门特别行政区行政长官崔世安。

习近平对崔世安表示，你在澳门特别行政区行政长官的岗位上兢兢业业、勤勤恳恳工作了10年。在你的带领下，澳门特别行政区政府全面准确贯彻“一国两制”方针，严格依照宪法和基本法办事，稳健施政、务实有为，无论是维护国家安全、保持社会稳定，还是推动经济发展、促进民生改善，以及深化同内地的交流合作、扩大对外交往等，都取得了许多新的成绩，巩固和发展了澳门繁荣稳定的良好局面。中央政府对你的工作是充分肯定的。

习近平指出，希望你始终关心国家和澳门的发展，积极支持新一任行政长官和新一届特别行政区政府依法施政，继续为

习近平会见崔世安

希望他继续为“一国两制”实践贡献力量

“一国两制”实践贡献力量。

崔世安代表特别行政区政府和澳门市民对习主席和夫人彭丽媛莅临澳门出席澳门回归祖国20周年大会暨澳门特别行政区第五届政府就职典礼并视察澳门特别行政区表示热烈欢迎。他表示，衷心感谢习主席和中央政府对澳门的关怀以及对他本人的信任与支持。在中央的大力支持下，这些年来澳门特别行政区政府和各界人士紧紧围绕“一中心、一平台、一基地”发展定位，借助共建“一带一路”、粤港澳大湾区建设机遇，在促进澳门繁荣稳定和经济社会多元发展方面做了积极努力。他将继续尽心竭力支持新一任行政长官和新一届特别行政区政府依法施政，继续为“一国两制”实践贡献力量。

丁薛祥参加会见。

广东省举办庆祝澳门回归祖国20周年音乐会

李希马兴瑞王荣观看演出

羊城晚报讯 16日晚，广东省庆祝澳门回归祖国20周年音乐会在广州星海音乐厅举办。省委书记李希、省长马兴瑞、省政协主席王荣观看演出。

本场音乐会由省委宣传部、省文化和旅游厅、省港澳办联合主办，是广东省庆祝澳门回归祖国20周年的系列重要活动之一。经过精心组织、倾情创作，音乐会以丰富的艺术形式，表达了浓浓的爱国情怀，展现了在“一国两制”方针正确指引下，澳门回归祖国20年来经济社会发展取得的巨大成就，体现了粤澳两地地缘相近、人文相亲、和衷共济、水乳交融的同胞亲情，歌颂了粤港澳大湾区建设的美好前景，凝聚了同心共圆中国梦的坚定信心和豪迈激情。

音乐会以广州交响乐团、华南师范大学合唱团为基本班底，荟萃了10多位内地及港澳实力歌唱家、演奏家。曲目精选我省近年新创音乐精品以及脍炙人口的经典名作，具有浓郁的岭南风味、大湾区特色。管弦乐《七子之歌》表达了祖国母亲呼唤游子归家的殷切之心，女声独唱《澳门一九九九》表达了中华儿女庆祝澳门回归的喜悦之情，交响序曲《美丽的大湾区》、管弦乐《献给港珠澳大桥》、男女声二重唱《我们相亲相爱》深情歌唱大湾区携手奋进新时代的昂扬姿态，合唱《我和我的祖国》、女声独唱《共圆中国梦》表达了对伟大祖国的真挚热爱、对伟大复兴的真切期望。演出现场气氛热烈、情感浓郁，台上台下融为一体，洋溢着炽热的爱国情感和浓浓的同胞亲情。

省领导张硕辅、林克庆、施克辉、傅华、郑雁雄、许瑞生、张光军、覃伟中、省委、省人大常委会、省政府、省政协和全省各界代表、港澳代表1100多人观看了演出。（黄晔辉）



广东省庆祝澳门回归祖国20周年音乐会在广州星海音乐厅举行 羊城晚报记者 邓勃摄

音乐会唱出粤澳两地人民共同心愿

羊城晚报讯 记者付怡、黄晔辉报道：16日晚，广东省庆祝澳门回归祖国20周年音乐会上演。当晚的表演甚为精彩，众多掌声内外的音乐家齐聚星海音乐厅，将《七子之歌》《万里长城永不倒》《共圆中国梦》等人们耳熟能详的歌曲，通过管弦乐、独唱等形式呈现，献礼澳门回归祖国20周年。

在现场接受记者采访时，参加表演的艺术家们纷纷表示了对澳门回归祖国20周年的激动之情，以及对未来粤澳大湾区更密切交流的期待。

省领导张硕辅、林克庆、施克辉、傅华、郑雁雄、许瑞生、张光军、覃伟中、省委、省人大常委会、省政府、省政协和全省各界代表、港澳代表1100多人观看了演出。（黄晔辉）

当晚音乐会上又一次演唱了《澳门一九九九》。“沧桑四百年，游子离故乡，莲花处处开，人人喜洋洋。”崔岭峰说，从前一天彩排时开始，她就特别激动。“澳门回归后，我站在澳门这片土地上有一种自豪感，心里特别踏实。”

著名男高音歌唱家莫华伦独唱了经典粤语歌《万里长城永不倒》。他表示，这首歌在整个粤港澳大湾区具有极高的传唱度和代表性，“改革开放初期，这是第一批从港澳传播到内地的歌曲，直到今天都非常流行。”这首歌蕴含着的文化交流意义，让同时身为澳门国际音乐节艺术总监和香港歌剧院创办人及艺术总监的莫华伦感同身受。

著名女高音歌唱家王丽达当晚的独唱曲目《共圆中国梦》也是一首流传度广泛的歌曲。她说，在

广东省庆祝澳门回归祖国20周年音乐会上演唱这首歌十分应景，“它代表了内地人民和澳门同胞共同的心愿，大家都有一个中国梦。”

期待大湾区内交流更密切

参加音乐会的艺术家、现场观众表示，期待未来粤港澳大湾区的交流更多、更密切。

澳门艺术家王曦在本场音乐会上表演了女声独唱《四海为家》，该节目选自澳门首部原创歌剧《香山梦梅》。王曦说：“这部歌剧作品有普通话、葡文、还有广东话，各种语言交错在一起，很有趣，很像澳门，中西文化在此相爱相生。”2014年，王曦来到澳门工作，她每年都能看到澳门日新月异的变化。在她眼

里，“粤澳两地的文化交流从来没有断过。”

作为港澳音乐界的代表，莫华伦表示，如今港珠澳大桥通车，从港澳到珠海非常方便，三地联系更紧密了。“粤港澳大湾区有很多好剧院、好节目，我们一定要充分利用，进行资源共享。”王丽达作为内地音乐界的代表，则希望带着更多的好歌曲、好歌剧到粤港澳大湾区进行交流，“我们要充分利用好国家为我们搭建的平台。”

“本场音乐会选取的乐曲照顾到了方方面面，珠江、濠江、西江三江汇合，歌颂了粤港澳大湾区。”来自澳门的观众蔡先生表示，澳门回归祖国20周年，“我作为一个澳门人非常自豪，对澳门的发展也充满了希望。”

澳珠烟花汇演

周日晚9时绽放

历时30分钟，共燃放16万枚烟花

羊城晚报讯 记者钱瑜报道：22日晚9时，澳门与珠海联手在澳门旅游塔及珠海横琴金融岛对出海面首次举行联合烟花汇演，庆祝澳门回归祖国20周年。记者18日获悉，制作团队正全力投入相关工作，力求呈献一场寓意团圆欢庆、美轮美奂的烟花盛典。

“庆祝澳门回归祖国20周年澳珠烟花汇演”为澳门特区政府与内地首次联合举行的烟花汇演，由澳门特区政府旅游局与珠海市横琴新区管理委员会承办。筹备工作已进入最后阶段，16万枚烟花、4艘大泊船、16个特效燃放平台、56艘无人船及600部无人机已于日前汇集珠海，制作团队正全力投入安装、设置及测试等工作。

烟花汇演历时30分钟，分为4个篇章：“美丽中国、欢庆家园”、“岁月如歌、相约澳门”、“澳珠一家、邻里情深”及“守望相助、共建湾区”。西湾大桥两岸将各设一个烟花燃放点，每个燃放点布置两艘大泊船及8个特效燃放平台，无人船及无人机将首次参演。

烟花汇演开始时将出现“20”字样烟花，寓意澳门回归祖国20年。此外，无人机将组成大三巴牌坊及港珠澳大桥等图案，以及“澳珠一家亲”等字样，巧妙结合焰火技术和各种前沿科技，精心呈献一场壮丽璀璨、形式新颖、感动人心的烟花盛宴。



澳门披上节日盛装 羊城晚报记者 林桂炎摄

融入是相互的，未来是共同的

——走近在内地求学创业的澳门青年

A “希望在内地书写自己的故事”

澳门回归祖国的时候，梁淑莹只有2岁。在她的印象中，“回归”是父母口中“街上不再乱了，没有喊打喊杀的事情了，家里条件越来越好”。

20年后，祖国已与她的未来紧密相连：离毕业还有半年多，梁淑莹已计划将她的职业生涯第一站定在深圳。这位清华大学建筑学专业大五学生坦言，选择去深圳工作，除了离家近，更因为自己“很看好粤港澳大湾区的发展前景”。

“澳门很少有高校开设建筑学专业，就业空间有限。而在粤港澳大湾区的内地城市，与此相关的企业和设计院有很多。拥有在内地工作的经验，对我今后的职业规划很有好处。”梁淑莹说。

这位自称“闲不下来”的澳门女孩告诉记者，来清华读书是自己年少时的梦想。“我很喜欢这里的氛围，内地同学比我想象中更有思想、更开放。在内地，每一天都很新鲜，都充满无限可能，我希望在这里书写自己的故事。”

上世纪90年代，内地高校开始向澳门学生提供免试保送生名额。20年来，越来越多的澳门学生怀揣着对未来的憧憬，奔赴内地求学。

教育部副部长田学军表示，今年内地高校在籍澳门学生已超6300名，新招录学生逾2500名，在读和录取人数分别创历史新高。

谈到来内地读书的决定，18岁的澳门小伙何文楷直言“爸爸妈妈很有眼光”。

这位北京大学法学专业大一新生说：“父母说粤港澳大湾区发展前景很好，我去内地读书，可以积攒一些经验，以后去大湾区工作比较有竞争优势。”

尽管才入学两个多月，何文楷自信地表示：“自己很适应，除了普通话‘麻麻地（一般般）’之外，没觉得自己和内地同学有什么不同。我的内地室友们也很好相处。”

何文楷的三个室友分别来自新疆、安徽、四川。学校方面称这样的小住宿安排是为了帮助他们（港澳新生）更好地融入内地生活。

“我之就读的澳门陈瑞祺祺祺中学一直是英文授课，现在是用中文，有时会有点跟不上，尤其是高数。”他说，“但我的室友们一直帮助我，老师还给我们组织答疑和辅导，很感谢他们。很期待接下来的四年大学生活。”

B “我们看好大湾区的机遇”

从大学校园到人生职场，从象牙塔到干事创业，更多澳门青年将自己的梦想和未来与内地相连。

与澳门毗邻的珠三角地区，是不少澳门青年来内地创业的首选。随着今年《粤港澳大湾区发展规划纲要》出台，这里更成为澳门青年日益重要的创业基地。

11月结束第二次进博会商务活动的郑志达最近忙得不可开交。他正张罗着自己刚刚在横琴注册的暑匠时尚设计有限公司。

“每次来内地参加展会，我都很期待。它能帮助我们认识很多业内同行和不少经销商，这对我们这样的小公司的发展很有好处。”郑志达说，在进博会上，自己接触到了许多意向合作伙伴，明年公司的自主品牌服饰有望在内地十余个销售网点售卖。

正因为看好内地创意设计发展潜力，郑志达下定决心在横琴设立公司：“横琴有很多

优惠扶持政策，粤港澳大湾区建设则将内地和澳门联系起来，虽然公司规模不大，只有五六个人，但我还是想试试。”

郑志达说，自己决定来大湾区创业后，身边朋友经常关心自己的近况，不少人也跃跃欲试。“对我来说，来横琴发展，就像是‘对澳门的一个街区搬到了另一个街区。”

和郑志达一样，在澳门教育培训领域小有名气的黎翰澄和林铭森今年也将目光投向了内地，他们计划在珠海开一间网球培训机构。

“珠海近年来推进社区公园建设，拓宽了市民的文体休闲空间。同时，国际女子网球协会超级精英赛连续多年在珠海举办，网球已经成为珠海的一张名片。”爱好网球的林铭森说，“我们看好这一机遇，我们的网球培训机构预计明年2月开业。”

数据显示，截至今年10月，仅在珠海横琴自贸片区，一年中新增注册澳门企

业近500家，港澳企业超过3000家。

国家对粤港澳大湾区有很大支持，给予像我们这样的澳门青年很多机会，但舞台再大你不上台的话，就永远只是观众。”黎翰澄说，“希望有意在大湾区创业的澳门年轻人尽快踏出第一步。”

21岁的澳门女孩甘惠珊是南京师范大学一名大四学生，她的另一个身份是江苏（高校）澳门学生联合会理事长。从亲身认识内地，到帮助更多澳门学生了解内地、热爱国家，甘惠珊一直在努力。

“今年是澳门回归20周年，我们苏澳学生联合会举办了征文、摄影比赛等活动，希望通过这些活动加深在内地读书的澳门学生对国家发展和历史的了解，也加强他们对祖国的归属感。”她说。

甘惠珊说：“不管是毕业后回澳门还是留在内地，我们（内地澳生）共同的愿望都是希望祖国变得更好，希望澳门变得更好。这样，我们才会更好。”

据新华社

20年前，濠江之畔，澳门回归祖国那一刻，人们充满喜悦，期待着对内地有更多了解；如今，越来越多的澳门人已经在频繁的经济文化交往交流中不断获益。

澳门有这样一群人，他们受澳门和内地紧密联系的驱动，来到内地求学创业，逐梦未来。



澳门绽放迷人光彩 新华社发